Commencez toujours votre calcul par le signe EI ensuite sans

laisser d'espaces, placez un chiffre suivi d'un signe suivi d'un
autre chiffre, etc. Ajoutez des si cela s'avére nécessaire.

CH3 Cours Excel : formules de calculs et fonctions

Structure des formules de calcul

Exemples :
=45-32 | (Excel affichera lo réponse : 13)
=(45-32)"2/18| (Excel affichera la répoanse : 16.9)

Observez bien les formules :

D6 - e | =ngn2
A B C O

1 Signe  Exemple Reésultat

5 Addition + =AB+A9 1110

5 Soustraction - =AB-AS 864

4 Multiplication ¥ =ABA9 121401

¢ Division / =ABIAD 8.02439
? Puissances A =pARe2 9741 EnEil
| -

7

8 987

g 123

Observez ce tableau

A B C O
1 Signe  Exemple Résultat
5 Addition +  =45478 123
3 Soustraction =854-584 270
4 Multiplication * =12*43 516
g Division / =8394/854 i
g Puissances A =3 1728
D6 - fe | =A%
A B C O
1 Signe  Exemple Résultat
7 Addition + =AB+A9 15
3 Soustraction - =AG-A9 g
4 Multiplication * =AGAL 36
¢ Division / =ABIAT 4
g |Puissances A =pAe2 14-‘1'
e | |
7
a 12
g 3

Les formules du tableau ci-dessus utilisent les valeurs de A8 et A9. Le principal avantage de ce systéme est de pouvair
maodifier tous les résultats automatiquement (sans toucher aux formules) en changeant simplement les valeurs de A8 et

AD, exemple



Introduction sur les fonctions
Mous ne verrons ici que quelques fonctions pour vous en montrer 'utilite.

II existe une multitude de fonctions. Vous trouverez des explications sur les fonctions les plus utilisées sur la page
consacree aux fonctions (accessible via le lien « Fonctions » en haut de page).

Fonction SOMME

Selectionnez la cellule ol vous souhaitez entrer la somme. Cliquez ensuite sur I'onglet « Formules » puis sur « Somme
automatique ».

.
& d 9 - IR
Accueil Insertion Mise en page Farmules Donnée

£ 2. 8 B80 6

Insérer une Somme DerniersUtil Flnancmr Loglque Texte DateHeure
| fonction automatique > 7
Bibliothéque de fonctions
D7 - (= fe |
A | B | ¢ | D ] E
1 Signe Exemple Résultat
2 Addition +  =AB+AS 15
3 Soustraction - =AB-A9 9
4 Muttiplication * =AB"AS 36
c Division / =ABA9 4
g Puissances A A2 144
7 Total I
E————
5 12
g 3




1-  Afficher la valeur maximale dans une plage de cellule : =Max({Al :A20)
Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au A20.

2-  Afficher la valeur mimimale dans une plage de cellule : =Min{Al :A20)
Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au A20.

3- l-Afficher la plus grande valeur dans une plage de cellule: =GRANDE.VALEUR(A1:A10:1)
Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au A10.

4- 2-Afficher la plus petite valeur dans une plage de cellule: =PETITE.VALEUR(A1:A10;1)
Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au A10.

5-  Quel est la différence entre les fonctions { Max , Min ) et { Grande , Petite Valeur )

Faire la somme dans une plage de cellules: =SOMME({A1:A15)

Ecrire des valeurs dans les cellules A1 jusqu’au Al3 et faire le total des valeurs.

6- Faire la moyenne dans une plage de cellules: =MOYENNE(A1:A15)

Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au Al3 et faire la moyenne des valeurs.

7- Donner laracine carre d une valeur : =RACINE(Al)

Ecrire une valeur dans une cellule Al.

8- Renvoie la valeur de la cellule sélectionnée élevée a la puissance indiquée : =PUISSANCE(A1;:3)



8- Renvoie la valeur de la cellule sélectionnée élevée a la puissance indiquée : =PUISSANCE(A1:3)
Ecrnire une valeur dans une cellule Al et faire la puissance a la valeur 3.

9-  Arrondi au plus proche, la valeur de la cellule sélectionnée au nombre de décimales souhaité :
=ARRONDI{A1:3)

Ecrire une valeur dans une cellule Al la valeur 12 456743 et arrondi a 3 décimales (12,456).

10- Arrondi au dessous, la valeur de la cellule sélectionnée au nombre de décimales souhaité ;
=ARRONDLINF(AlL:2)

Ecrire une valeur dans une cellule Al la valeur 12 368 et arrondi a 2 décimales (12,36).

11- Arrondi au dessus, la valeur de la cellule sélectionnée au nombre de décimales souhaité -
=ARRONDLSUP(A1;2)

Ecrire une valeur dans une cellule Al la valeur 12 368 et arrondi a 2 décimales (12,37).

12- Donner le nombre des cellules qui contient des valeurs : =NB(A1 : Al10)

Ecrire des valeurs dans les cellules Al jusqu’au Al35 et Donner le nombre des cellules.
Essayez de supprimerez des valeurs ¢’est-a-dire laissez les cellules vide et remarquez la différence.

13- Combien de cellules sont vide dans une plage de cellules: =NB.VIDE{A1:A10)

Ecrnire des valeurs dans les cellules Al jusqu'au Al5 et laisser des cellules vides.

NB : il ¥ a deux types des commandes en Excel, en francais et en anglais, ca dépend de la version installée de Microsoft (Mfice dans votre machine.



La fonction somme

La fonction somme additionne tous les nombres présents dans les arguments.
Exemple 1

Objectif : cumuler les valeurs stockées dans les cellules A1, B1 et C1.

Solution 1

=somme(A1;B1;C1)
L] . . 74 L]
exemple 20bjectif : cumuler les valeurs stockées dans la plage A1:K12.
0o d 9 - e cli
- Accueil Insertion Mise en page Formules Données Révision Affichage Dével
. 7 . T
Al :Coin Superleur gaUChe dt Calibri 11 -~ |A AT | = =||8|| 1 ~|| =2Renvoyer 3 la ligne automatique
de Ia plage, Cculler ;’ G 7 8 -|H- - &' E = = EE ‘EE ﬁFusionner et centrer =
. . ;. . Presse-p... M= Police la Alignement
K12 : coin inférieur droit de o : £ | ~SOMME(ALKL2)
|a p|age A B C D E F G H I J K L M
. 1 1| 24| a7 70| 93] 116| 139| 162 185| 208 231 -26334
Pour rappel, le caractere 2 3| 26| 3a] s3] so| 11| e 90 87 67 =8
. | 3 s| 28| 21| 108 87 -sa4| -19| 18| -11| -74| -55
deux points (:) s'appelle a 7] 30| 8 127] =a| 19| 98| 54| 109] 215 198
. , 5 o 32| -s| 14s| 81| -304| -177| -126| -207| -3s6| -3m1
I operateur de plage. 6 11| 3a] -18] 1e5| 78| -a09| -256] -198] -305| -497| -asa
7 13| 36| -31| 184 75| -514| -335| -270| -403| -638| -627
3 15| 38| -44| 203 72| -619| -414| -342| -s01| -779| -770
9 17| 4ol -57| 222 69| -724| -493| -414| -599| -920| -913
10 19| 42| -70| 241| 66| -829| -572| -486| -697|-1061|-1056
11 21| 44| -83| 260| 63| -934| -651| -558| -795|-1202(-1199
12 23| 46| -96| 279| 60[-1039| -730| -630| -893|-1343|-1342

Ve
v | B



Exemple 3
Objectif : cumuler les valeurs des plages A1:A25, C1:C30 et E5:F33.
Solution

=somme(A1:A25;C1:C30;E5:F33)
Remarquez le point-virgule entre deux plages : il signifie ET.
Exemple 4
Objectif : cumuler le contenu des cellules A1, B24, F12 et I50.
Solution

=somme(Al1;B24;F12;I50)

Obijectif : réaliser la différence entre deux sommes.
Solution

Exemple 6
Objectif : réaliser la somme de deux sommes.
Solution 1

=somme(somme(A1:A15);somme(C1:E23))
Cet exemple illustre I'imbrication d'une fonction dans une autre : une fonction
apparait dans les arguments d'une fonction.
Solution 2

=somme(A1:A15)+somme(C1:E23)



Exemple 2.2

On souhaite creer un document Excel qui calcule la moyenne et I’écart-type d’une distribution de
notes d’examen d’une classe d’¢leves. On veut aussi determiner les valeurs extremes de la

distribution. La figure 2.5a presente les notes recues (sur 40) par les eleves de la classe.
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Fonction Excel : S|

La fonction Excel SI permet ['affichage de différentes données
en fonction du résultat d'un test.

Utilisation :

|=SI{conditi|:|n; valeur_si_wrai; valeur‘_si_Faux]|

Exemple d'utilisation

Dans la colonne "Tarif", le montant doit étre de 21 € pour les enfants (- de 16 ans) et 32 € pour les autres.

A B C
1 Prénom Age Tarif
2 |Raoul 15 l
3 |Rachid 28
4 |Ramirés 64
5 Rambo 32
6 Raphaél 9
7
)
S | Tarif adulte : 32€

10 | Tarif enfant : 21€
11



Dans le champ test_logique, le test [82<16 | va vérifier si I'age est inférieur & 16 ans.

Si cela s'avére vrai, la fonction devra afficher le tarif enfant et dans le cas contraire le tarif adulte.

adulte i X W fr_ =51{B2<16;enfant;adulte)
A B C D E F G H
1 Prénom Age Tarif
2 |Raoul 15 |1t;adulte}
3 |Rachid 28
4 |Ramirés B4
5 |Rambo 32
& Raphaél 9
7
8
) | I |
8 |Tarifadulte: | 32€ |
10 |Tarifenfant:  21€
11
12 Arguments de la fonction v
13 sl
14 Test logi =] _
_logique |B2<16 | = VRal
15 —
e Waleur_si_vrai | enfant Rzl = 21
17 Valeur_si_faux |adultel FRz| = 32
18 = 2
19 Verifie si la condition est respectée et renvoie une valeur si le résultat d'une condition que vous avez spécifiée
est VRAI, et une autre valeur si le résultat est FALX,
20
1 Valeur_si_faux représente la valeur renvoyée sitest logique est FALNX, 5i omis, FALX
est renvaoye,
22




e | | | | | |
unitaire total
—{_Brca |
oot | ww| | 4 _BrC2 ]
i B*C3 |

|I

Article 3 320.00 -I B4*C4

| <«—| =SOMME(D2:D4) |
T

Comparaison Action & faire | | Action a faire si )
Japie | {test) & | si le résultat E' le résultat du

effectuer || dutestestvrai | | testestfaux



La syntaxe de la formule SI est la suivants :

=5I{ma condition; réeponse ou action si vraie ;
reponse ou action si faux)

Prenons un exemple : le carnet de notes de Théodule, (& télécharger). Ce document comprend wune feuille "Exercice” et
une feuille "Selution”, 5i vous pensez bien connaitre Excel, privilégiez la premiére et ne vous reportez & cette legon gu'en
cas d'erreur.

Mous allons nous intéresser & ses performances en langues afin de savoir s'il est particuligrement doué dans cette matiére
et tenter de traduire ces conditions en langage Excel.

Woici les résultats de Théo en langues (Moyenne 14,75):

Langues Notes
Anglais 18
2e langue 11,5

Mous allons donc tenter de vérifier si Théo mérite de faire une carrigre de traductzur. Si la réponse aux conditions
suivantes est vraig, nous souhaiterions qu'Excel nous l'indique en saisissant "Doué”et, dans le cas contraire, en entrant
"Pas doug". Allans-y 1

ler cas ; Théo est considéré comme "doué” si sa moyenne en langues est supérieure ou egale a 14

On pourrait traduire, de facon intermeédiaire, par la syntaxe suivante : si moyvenne(anglais+2e langue)==14 alors "Doug”,
sinon "Pas doug”

Dans notre tableau, la formule correspondante est donc :

=SI{MOYENNE(B10+BE12)==14;"Doué";"Pas doué")



Calculs matriciels

Fonction Description
PRODUITMAT Cette fonction utilise deux arguments, deux matrices, dont elle renvoie le produit matriciel. Le résultat est une matrice com-
portant le méme nombre de lignes que le premier argument et le méme nombre de colonnes que le second.
|44 8 Ko [E[FlGH][]
: inan Matrice carée
4 Syntaxe {=PRODUITMAT(D11:F12;H7:19)} Une matrice carrée a un nombre de lignes et de
~— colonnes identique.
7 7 | 10
8 8 | 11
9 9 | 12
B4 1 2 3 50 | 68
12| 4 | 5| 6 ||122]167 DEFNmoN  Matrice inverse
13
14 50 = 1*7 + 2*8 + 3*9 Le produit d'une matrice par son inverse est égal a la
= 68 = 1710 + 2*11 + 3*12 matrice identité, c'est-a-dire une matrice carrée qui
i 122 = 4%7 + 5*8 + 6°9 a des 1 sur sa diagonale et des O partout ailleurs.
17 167 =4%10 +5%11 + 6712
18

Mise en ceuvre de la fonction PRODUITMAT. Elle a été entrée dans la plage H11:112 et validée
en pressant simultanément les touches Ctrl+Maj+Entrée. Pour information, on a indiqué, tout
en bas, les calculs menés par Excel pour renvoyer la matrice résultat.




DETERMAT Cette fonction utilise un argument, une matrice carrée, dont elle renvoie le déterminant. Il n'est pas nécessaire
de la valider avec les touches Ctrl+Maj+Entreée. Sil'utilisateur distrait spécifie une matrice non carrée,
DETERMAT renvoie la valeur d'erreur #VALEUR !,
|44 B ¢ D | E | F | |4# B8 ¢ D | E | F KH[1J] K |L|
N ; Ts warnia
ES Syntaxe =DETERMAT(D7:F9) 3 | Syntaxe {=INVERSEMAT(D6:F8)} = - (2*8-3*7) /1
= a 4= (2*7-3%6) /1
F =
8 6 1 4 5 = - (4*8-7*5) /1
T 7 2 6 7 7= (1*8-3*5) /1
e III 8 3 7 8 = - (1*7-3%4) /1
11 =
== - 2= (4*7-6"5) /1
13 -1 = (1*6%8 + 2°7*5 + 3°4*7) 10 1 = - ( )/
—_ | - - . L I L -
14 - (1*7%7 + 2*4*8 + 3°6*5) 1 5 7 3 3 (1*7 - 2*5) /1
aE 12 4 "5 2 2= Il"ﬁ = 2‘4] !'1
INVERSEMAT Cette fonction utilise un argument, une matrice carrée, dont elle renvoie la matrice inverse. Pour mener a bien

le calcul d’'une matrice inverse, il faut diviser chaque élément de calcul par le déterminant de la matrice. Aussi,
les matrices carrées dont le déterminant est égal a O ne peuvent pas étre inversées.

Si I'utilisateur distrait spécifie une matrice non carrée, INVERSEMAT renvoie une matrice remplie des valeurs
d'erreur #VALEUR!.




3 -2 1
Soit la matrice A=|1 0 -3
0 3 2

Pour calculer A", on peut utiliser la fonction matricielle INVERSEMAT.

O Entrer les valeurs de la matrice A dans les plages B1:D3.

@ Sélectionner la plage dans laquelle vous voulez le resultat G1:13.

® Entrer la formule sans les accolades (on peut utiliser I'éditeur de formule), puis taper la

combinaison @I + @ + [Entréeg] ; les accolades doivent apparaitre.

B3 Microsoft Excel - Classeur1

B G | H | | | J
1 3 ? | . . 9734 | 7/34 | 3N7 |
2 | A 1 0 = N I - & |- 147 | 317 | 517
3| 0 3 2 _ ‘ ' 334 - 934 117
4




Exemple : soit la matrice carrée M (3 x 3) suivante.
5 4 1
6 2

5 2

M =

- . Le déterminant de M se calcule par la formule :

4 11 4 1
5 2 6 2

6 2

5 9 +(-1).3.

+4.

Det(M):S.‘

qui donne par développement :

DetiA)=5x(6x2-5%x2) -3 x(dx2-5x])+4x(4x2 -6x1) =9

E1 - (- fe | =DETERMAT(A1:C3)
A B c D E F
5 4 1 | o
| |
3 6 2
5 2

= B R SR TR R N ]



2. Les fonctions de matrices

L'addition, la soustraction et la multiplication par un scalaire ne posent aucune difficulté
puisqu'il suffit de reprendre les opérateurs arithmétiques habituels et d'écrire la formule
sous forme matricielle.

Par exemple, la multiplication de la matrice M par un scalaire (10) s'obtient simplement
par la formule matricielle: {=10"M} écrite sur une plage de méme dimension que M.

M {=10*M}
3 7 -2 3 30'=I 70 -20 30
6 3 -1 -4 . 60 30 -10 -40
4 2 8 6 40 20 80 60
1 3 -2 2 10 30 -20 20
F1 € fe [{=10*M}
A | 8 | ¢ | b | E
1] 3 7 -2 3
2 6 3 -1 -4
E a 2 8 6
a4 1 3 -2 2
5
6




Exemple :

La multiplication matriciellede A (31. x4 c.) par B (41. x 2 c.) donne une matrice résultat
de 3 lignes et 2 colonnes.

A 3 {=PRODUITMAT(A:B)}
3] 7] 2] 3 g -45] 37
6| 3| -1 4 x St = 11 2
2 2] 8 6 — 10 s

La fonction INVERSEMAT calcule la matrice inverse d'une matrice carrée M. La syntaxe
matricielle est : {INVERSEMAT(M)}.

Une matrice ne peut étre inversée que si son déterminant est différent de 0. La fonc-
tion non matricielle DETERMAT(M) permet le calcul du déterminant. Dans
l'exemple, le déterminant de M calculé par =DETERMAT(M) a pour valeur -442.

ES - fx | =DETERMAT(M) F1 - fe |[{=INVERSEMAT(M)}
g : £ o E A |l B| c|D|E

1 3 7 -2 3 —

2 6 3 -1 4 1) 3 T -2 3

3 a 2 8 6 2 6 3 -1 -4

4 1 3 -2 2 3 4 2 8 b

3

; 4 1 3 2 2

7 5

8 [ ]
9



Nommons MI la matrice inverse de M qui vient d'étre calculée, vérifions que PRODUI-
MAT(M;MI) ou PRODUITMAT(MI;M) donne pour résultat la matrice identité.

D& Je |{=PRODUITMAT(M;MI)}
A B C B J
3 7 -2
6 3 -1
4 2 2
1 3 -2

==
o R R = R
(o == [ e R

= | =
B8] |m|~ oo || |n|-



Exemple 13
1 2 .

Soit A=|-1 0| eem=(2 102}
9 13 -1 1 25

On peut faire le produit A x B car le nombre de colonnes de A est égal au nombre de lignes de B. Par
contre on ne peut pas faire le produit B x A car le nombre de colonnes de B n'est pas égal au nombre
de lignes de A.

Exemple 14

. 2 =1 -1 1
Sﬂlt.r"l—(n :])etB—(g :3).

Cette fois-ci, contrairement 4 'exemple précédent, les deux produits A x B et B x A sont définis :

2% (=1) 4+ (=1)x2 2x14+(=1)x3) [=4 =1
AKB_(DK{-1]+3><2 O0x1+3x3 J=\6 9)°

Baae ((FDX2+1x0 (=1)x (1) +1x3) _ (=2 4
A= 2x2)+3x0  2x(=D)+3x3 )T l4 7

Nous voyons bien que le produit matriciel n'est pas commutatif : A x B# B x A



1.3 Transposée d'une matrice

Définition 3 Soit M une matrice m x n. La transposée de la matrice M est la matrice n X m notée
"M dont les lignes sont les colonnes de M et les colonnes sont les lignes de M.

Exemple 3

. . 4 6 =1
Soit I la matrice (_2 10 ) .

4 =2
La transposée de D est la matrice : T D = ( 6 1 )

-1 0
Tr4 5 =1 4 =1 =2
-1 0 2{={5 0 1
-2 1 =7 -1 2 =7

Jfe | {=TRANSPOSE(A1:B4)}

>
o
1

D E F

A
=
™
!
)l
= =

|

|

|

|

RN T, R TR ST
>
=
-
W
L]
L]




Exemple 12

Soit A=

2 1

2 4 6 =1
4 3 | et B= ( )
(1 _2) 1 =2 3 45

Calculons C' = A x B

Ax B=

[ 2x2+1x1 2x4+1x(-2) 2x6+1x3 2x(=1)4+1x5
4x24+3x1 4x 443 x(=2) Ix6+3x3 4x(=1)+3 x5
V=1 x24+(=2)x1 (=1)xd+(=2)x(=2) (-1)x6+(=2)x3 (=1)x(=1)+(-2) x§
(5 6 15 3
11 10 33 11)

\—1 0 —12 =9

cs - (> fe |{=PRODUITMAT{A;B)}




Résoudre un systeme d’équations linéaires avec Excel
Aujourd’hui nous allons voir comment résoudre un systeme d’équations linéaires
avec Excel.
Un systeme d’équations linéaires est une série d’équations de la forme suivante:
3x+4y=34
-2x+5y=52
C’est ici un systeme de deux équations a deux inconnues. Il faut alors trouver x ety
qui vérifient simultanément les 2 équations. Il est également possible d’écrire ce
systeme sous forme matricielle: A*X=B avec

-1 | 4 B
.3 1 | i4
52
Pour résoudre ce systeme il suffit de trouver le vecteur X= A1*B (si la matrice A est
inversible et Al son inverse)

Pour résoudre ce probléme sur Excel, nous allons d’abord calculer la matrice A avec la
fonction INVERSEMAT:




c8 4 fx | {=INVERSEMAT(C3:D4)}
E_JEl D[ E [ F]C H

1

2 B

3 A 3 4 34

4 1 52

5

5

7 X
Z| At 0,09 | -0,36 -15,8

9 0,18 0,27 20,4

Attention, il sagit la d’'une formule matricielle (au sens Excel), qui renvoient non pas
une seule valeurs mais un tableau (une matrice) de valeurs. Pour que ce type de
fonction s’exécute correctement, il faut sélectionner toute la plage de résultat (ici
C8:D9) et valider la formule en appuyant en méme temps sur Ctrl + MAJ + Entrée
(sous Windows). La formule apparait alors entre accolades { }.

On peut ensuite calculer le produit X= A"1*B avec la fonction PRODUITMAT:


http://i1.wp.com/www.formuleexcel.com/wp-content/uploads/2016/04/inversemat.png

G14 = Jfx | {=PRODUITMAT(C3:D4,G8:G9)}

Gza T x| [=PRODUITMATI(CE:D9:G3:G4)}
el - A B C [ D] E]F T H
F B 5 - [ H .
1
: 2 ; A 3 4 334
3 A 3 4 33 - : 52
4 - 1 52
5
5
& B
7 ¥ 7 X
8 A 0,09  -0,36 15,8 g A ESE E;ﬁ -;;f
9 0,18 0,27 20,4 s ) ’
10
11
12 AN

14 3
15 52

La encore il s'agit d’'une formule matricielle. On obtient alors la solution avec le vecteur
X, ce qui signifie que x=-15,8 et y=20,4 est une solution.

On peut vérifier cette solution en calculant A*X et voir que l'on retrouve bien le
vecteur B.

On peut bien sur appliquer cette formule a des systemes plus complexes, par exemple
le systeme de 4 équations a 4 inconnues ci dessous est résolu avec la formule


http://i0.wp.com/www.formuleexcel.com/wp-content/uploads/2016/04/produimat.png
http://i2.wp.com/www.formuleexcel.com/wp-content/uploads/2016/04/verification.png

H27 = Jfx | {=PRODUITMAT({INVERSEMAT(C20:F23);H20:H23)}

& — B T o o o o H I ]

18

19 A B

20 5 3 3 3 3
21 i 5 5 4 4
22 1 2 3 3 8
23 4 3 1 2 10
24

25

26 X

| 27 | 0,03
28 5,75
29 5,65
30 0,86

De maniere générale, un systeme d’équations sera résolu par la
formule {=PRODUITMAT(INVERSEMAT(Systeme); Vecteur cible)} a condition bien sur
gue cette solution existe.


http://i0.wp.com/www.formuleexcel.com/wp-content/uploads/2016/04/4.png
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"L Resolution de systémes d'équations
1) Systéme d'équation $ deux Inconnues:

Ixedy=8
dx+By=1

i ST e %ﬁiﬂa_ﬁ:

+4|x |+8]y |=]|1 Ol I Tl o —

| Notez au passage qul faut calculer la matrice * matrice de G :




1) Systhne equation ol iconnuns

Ny fend

fthytand

(ththed

Matrice inversée '
CoeMcients Inverslon de matrice | | Matrice do constantey

x|y | 6iz|e 8 X
LLH
o "L:L'"Q L
Hix [y [Nz 4 1

L)

(i
R

lfi




2) Systéme d'équation 3 trols inconnues: 348 s
[l ] l]', = 1]
Jxedy-Sz=8 123) | ]
dxeByezet
x¢2y*dz=3 4
] Matrice inversée ° x s 348
Coefficients M Inversion de matrice Matrice de y| =|1]| *|es 1
+3x Iedly | Slzlel8) |3] 4 |8 s 1.09] -1.00] 200 | x = 9 vy) 18) [r123
*4ix [+8ly |+1]z =] 1 4« 8 |1 1 0.64] 1.08) Y. 5
#x |«2ly |43z |= aj e.] 8 0.00] 009 0.36 z = =




Résoudre le systéme d’équation linéaire en utilisant la méthode de Cramer :

La régle de Cramer (ou méthode de Cramer) est un théoréme en algébre linéaire qui donne Ia solution d'un systéme de Cramer, 'est-a-dire un systéme d'équations linéaires
avec autant d'équations que d'inconnues et dont le déterminant de la matrice de coefficients est non nul, sous forme de quotients de déterminants.

X—y+z=3
2x+y—z=20
x+2y+z=4

x=DJD ,y=D/Det =D,/D

A B c D E F G H | )
1 1 1 1 3
2 2 1 -1
3 1 2 1 a X — y +zZ= 3
4 —
5 2x+y—z=0
d ° ’ x+2y+z=4
8
9
10 |Dx 9
11 3 1 1 ] 1
12 0 1 -1
13 a 2 1
14 Dy 3
15 1 3 1 [ EEEEE
16 2 0 1
17 1 4 1
18 | Dz 21
19 1 1 3 | PEEEEEEE
20 2 1 0
21 1 2 a
22

23



Exemple 1
xX,+3x,=6

Résoudre le systéme d’'équations .
2x,+4x, =10

A x =L
‘6 3\ Il 6|
10 4 —( 2 100 =
.=—ﬁ= 3;. .=—1 3 = T) p—2
2 =IA\ - ’\A\
Exemple 2 S 2 1 0Y(x :
Résoudre le systeme d'équations { -3x, + x, = -8 . -3 0 1| x,|=|-8
X, + 2%, ==3 0 1 2)x,) (-3
7 1 0 20 1 T
8 0 1 -3 0 -8
x_-312_3 o194 3
=13 10'3 S TS | 5
23 0.1 ~3 0 1
1 [ Qaaline?




(b)

©

1 0
12 =1
2x3

[=$

2
@n -2 -3][-l]=[l]

(e

I x3

-1|[1

3x|

Iix|

-2

i3

I x1

2
-3]=|-1
1

-4
2
-2

Ix3

-6
3
-3






Ci-dessous une liste des formules Excel en anglais et en frangais..

Anglais / English

Francais / French

ABS ABS

ABSREF REFABS

ACOS ACOS

ACOSH ACOSH

ACTIVE.CELL CELLULE.ACTIVE
ADD.BAR AJOUTER.BARRE
ADD.COMMAND AJOUTER.COMMANDE
ADD.MENU AJOUTER.MENU
ADD.TOOLBAR AJOUTER.BARRE.OUTILS
ADDRESS ADRESSE

AND ET

APP.TITLE APP.TITRE

AREAS ZONES

ARGUMENT ARGUMENT

ASC ASC

ASIN ASIN

ASINH ASINH

ATAN ATAN

ATAN2 ATAN2

ATANH ATANH

AVEDEV ECART.MOYEN
AVERAGE MOYENNE

BETADIST LOI.BETA

BETAINV BETA.INVERSE
BINOMDIST LOI.BINOMIALE

CALL FONCTION.APPELANTE
CALLER CELLULE.APPELANTE
CANCEL.KEY TOUCHE.ARRET
CEILING PLAFOND

CELL CELLULE

CHAR CAR
CHECK.COMMAND [COMMANDE.COCHER
CHIDIST LOI.KHIDEUX

CHIINV KHIDEUX.INVERSE
CHITEST TEST.KHIDEUX
CHOOSE CHOISIR

CLEAN EPURAGE

CODE CODE

COLUMN COLONNE

COLUMNS COLONNES

COMBIN COMBIN
CONCATENATE CONCATENER
CONFIDENCE INTERVALLE.CONFIANCE
CORREL COEFFICIENT.CORRELATION
COS COS

COSH COSH

COUNT NB

COUNTA NBVAL




COUNTBLANK NB.VIDE

COUNTIF NB.SI

COVAR COVARIANCE
CREATE.OBJECT CREER.OBJET
CRITBINOM CRITERE.LOI.BINOMIALE

CUSTOM.REPEAT

REPETER.PERSONNALISE

CUSTOM.UNDO

ANNULER.PERSONNALISE

DATE DATE

DATEDIF DATEDIF
DATESTRING DATESTRING
DATEVALUE DATEVAL
DAVERAGE BDMOYENNE

DAY JOUR

DAYS360 JOURS360

DB DB

DBCS DBCS

DCOUNT BDNB

DCOUNTA BDNBVAL

DDB DDB

DEGREES DEGRES
DELETE.BAR SUPPRIMER.BARRE
DELETE.COMMAND |SUPPRIMER.COMMANDE
DELETE.MENU SUPPRIMER.MENU
DELETE.TOOLBAR |SUPPRIMER.BARRE.OUTILS
DEREF DEREF

DEVSQ SOMME.CARRES.ECARTS
DGET BDLIRE
DIALOG.BOX ZONE.DE.DIALOGUE
DIRECTORY REPERTOIRE

DMAX BDMAX

DMIN BDMIN
DOCUMENTS DOCUMENTS
DOLLAR FRANC

DPRODUCT BDPRODUIT
DSTDEV BDECARTYPE
DSTDEVP BDECARTYPEP
DSUM BDSOMME

DVAR BDVAR

DVARP BDVARP

ECHO ECRAN
ENABLE.COMMAND |[COMMANDE.ACTIVER
ENABLE.TOOL ACTIVER.OUTIL
ERROR ERREUR
ERROR.TYPE TYPE.ERREUR
EVALUATE EVALUER

EVEN PAIR

EXACT EXACT

EXEC LANCER

EXECUTE EXEC

EXP EXP

EXPONDIST

LOI.EXPONENTIELLE




FACT FACT

FCLOSE F.FERMER

FDIST LOI.F

FILES FICHIERS

FIND TROUVE

FINDB FINDB

FINV INVERSE.LOI.F
FISHER FISHER

FISHERINV FISHER.INVERSE
FIXED CTXT

FLOOR PLANCHER

FOPEN F.OUVRIR

FORECAST PREVISION
FORMULA.CONVERT|CONVERSION.FORMULE
FPOS F.POSITION

FREAD F.LIRE

FREADLN F.LIRE.LIGNE
FREQUENCY FREQUENCE

FSIZE F.DIMENSION

FTEST TEST.F

FV \VC

FWRITE F.ECRIRE

FWRITELN F.ECRIRE.LIGNE
GAMMADIST LOI.GAMMA
GAMMAINV LOI.GAMMA.INVERSE
GAMMALN LNGAMMA
GEOMEAN MOYENNE.GEOMETRIQUE
GET.BAR LIRE.BARRE
GET.CELL LIRE.CELLULE
GET.CHART.ITEM [LIRE.EELEMENT.GRAPHIQUE
GET.DEF LIRE.DEF
GET.DOCUMENT LIRE.DOCUMENT
GET.FORMULA LIRE.FORMULE
GET.LINK.INFO LIRE.INFO.LIAISON
GET.MOVIE LIRE.ANIMATION
GET.NAME LIRE.NOM

GET.NOTE LIRE.COMMENTAIRES
GET.OBJECT LIRE.OBJET

GET.PIVOT.FIELD

LIRE.CHAMP.DYNAMIQUE

GET.PIVOT.ITEM

LIRE.ELEMENT.TABCROIS.DYNAMIQUE

GET.PIVOT.TABLE

LIRE.TABLEAU.CROISE.DYNAMIQUE

GET.TOOL LIRE.OUTIL
GET.TOOLBAR LIRE.BARRE.OUTILS
GET.WINDOW LIRE.FENETRE
GET.WORKBOOK LIRE.CLASSEUR
GET.WORKSPACE [LIRE.ENV

GOTO ATTEINDRE

GROUP GROUPER

GROWTH CROISSANCE

HALT ARRETER

HARMEAN MOYENNE.HARMONIQUE




HELP AIDE
HLOOKUP RECHERCHEH
HOUR HEURE

HYPGEOMDIST

LOI.HYPERGEOMETRIQUE

IF

Sl

INDEX INDEX

INDIRECT INDIRECT

INFO INFO

INITIATE ACCEDER

INPUT ENTRER

INT ENT

INTERCEPT ORDONNEE.ORIGINE
IPMT INTPER

IRR TRI

ISBLANK ESTVIDE

ISERR ESTERR

ISERROR ESTERREUR
ISLOGICAL ESTLOGIQUE
ISNA ESTNA
ISNONTEXT ESTNONTEXTE
ISNUMBER ESTNUM

ISPMT ISPMT

ISREF ESTREF

ISTEXT ESTTEXTE

KURT KURTOSIS

LARGE GRANDE.VALEUR
LAST.ERROR DERNIERE.ERREUR
LEFT GAUCHE

LEFTB LEFTB

LEN NBCAR

LENB LENB

LINEST DROITEREG
LINKS LIAISONS

LN LN

LOG LOG

LOG10 LOG10

LOGEST LOGREG

LOGINV LOI.LOGNORMALE.INVERSE
LOGNORMDIST LOI.LOGNORMALE
LOOKUP RECHERCHE
LOWER MINUSCULE
MATCH EQUIV

IMAX MAX

IMDETERM DETERMAT
IMEDIAN MEDIANE

IMID STXT

IMIDB MIDB

IMIN IMIN

IMINUTE MINUTE
IMINVERSE INVERSEMAT
IMIRR TRIM




IMMULT PRODUITMAT

IMOD MOD

IMODE IMODE

IMONTH MOIS

MOVIE.COMMAND [COMMANDE.ANIMATION
N N

NA NA

NAMES NOMS

NEGBINOMDIST LOL.BINOMIALE.NEG
NORMDIST LOI.NORMALE

NORMINV LOI.NORMALE.INVERSE
NORMSDIST LOL.NORMALE.STANDARD
NORMSINV LOI.NORMALE.STANDARD.INVERSE
NOT NON

NOTE COMMENTAIRES

NOW MAINTENANT

NPER NPM

NPV VAN

NUMBERSTRING  [NUMBERSTRING

ODD IMPAIR

OFFSET DECALER

OPEN.DIALOG OUVRIR.DIALOGUE
OPTIONS.LISTS.GET |LIRE.LISTES.PERSONNELLES
OR ou

PAUSE PAUSE

PEARSON PEARSON

PERCENTILE CENTILE

PERCENTRANK RANG.POURCENTAGE
PERMUT PERMUTATION

PI PI

PIVOT.ADD.DATA

AJOUTER.DONNEES.TABLEAU.CROISE

PMT

\VPM

POISSON LOI.POISSON

POKE POINT

POWER PUISSANCE

PPMT PRINCPER
PRESS.TOOL ENFONCER.OUTIL
PROB PROBABILITE
PRODUCT PRODUIT

PROPER NOMPROPRE

PV VA

QUARTILE QUARTILE
RADIANS RADIANS

RAND ALEA

RANK RANG

RATE TAUX

REFTEXT TEXTEREF
REGISTER REGISTRE
REGISTER.ID REGISTRE.NUMERO
RELREF REFREL
RENAME.COMMAND|COMMANDE.RENOMMER




REPLACE REMPLACER
REPLACEB REPLACEB

REPT REPT

REQUEST REQUETE
RESET.TOOLBAR  |RETABLIR.BARRE.OUTILS
RESTART RECOMMENCER

RESULT RESULTAT

RESUME REPRISE

RIGHT DROITE

RIGHTB RIGHTB

ROMAN ROMAIN

ROUND ARRONDI

ROUNDDOWN ARRONDI.INF

ROUNDUP ARRONDI.SUP

ROW LIGNE

ROWS LIGNES

RSQ COEFFICIENT.DETERMINATION
SAVE.DIALOG ENREGISTRER.DIALOGUE
SAVE.TOOLBAR ENREGISTRER.BARRE.OUTILS
SCENARIO.GET LIRE.SCENARIO

SEARCH CHERCHE

SEARCHB SEARCHB

SECOND SECONDE

SELECTION SELECTION

SERIES SERIE

SET.NAME POSER.NOM

SET.VALUE POSER.VALEUR
SHOW.BAR AFFICHER.BARRE

SIGN SIGNE

SIN SIN

SINH SINH

SKEW COEFFICIENT.ASYMETRIE
SLN AMORLIN

SLOPE PENTE

SMALL PETITE.VALEUR
SPELLING.CHECK |VERIFIER.ORTHOGRAPHE
SORT RACINE

STANDARDIZE CENTREE.REDUITE
STDEV ECARTYPE

STDEVP ECARTYPEP

STEP PAS.A.PAS

STEYX ERREUR.TYPE.XY
SUBSTITUTE SUBSTITUE

SUBTOTAL SOUS.TOTAL

SUM SOMME

SUMIF SOMME.SI
SUMPRODUCT SOMMEPROD

SUMSQ SOMME.CARRES
SUMX2MY?2 SOMME.X2MY?2
SUMX2PY?2 SOMME.X2PY?2
SUMXMY?2 SOMME.XMY?2




SYD SYD

T T

TAN TAN

TANH TANH

TDIST LOI.STUDENT
TERMINATE TERMINER
TEXT TEXTE
TEXT.BOX ZONE.TEXTE
TEXTREF REFTEXTE
TIME TEMPS
TIMEVALUE TEMPSVAL
TINV LOI.STUDENT.INVERSE
TODAY AUJOURDHUI
TRANSPOSE TRANSPOSE
TREND TENDANCE
TRIM SUPPRESPACE
TRIMMEAN MOYENNE.REDUITE
TRUNC TRONQUE
TTEST TEST.STUDENT
TYPE TYPE
UNREGISTER SUPPRIMER.REGISTRE
UPPER MAJUSCULE
USDOLLAR USDOLLAR
VALUE CNUM

VAR VAR

VARP VAR.P

VDB VDB

\VVLOOKUP RECHERCHEV
VOLATILE VOLATILE
WEEKDAY JOURSEM
WEIBULL LOI.WEIBULL
WINDOW.TITLE TITRE.FENETRE
WINDOWS FENETRES
YEAR ANNEE

ZTEST TEST.Z
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